

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 156. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. JULIUS 13. SZERDA.

ARA: 10 FILLER

Kiméleti idő a gazdáknak

A mezőgazdasági válság során a gazdák egyrésze annyira eladósodott, hogy tartozásaik pontos fizetése lehetetlenné vált. Nehogy az ilyen fizetésektelen gazdák a folyó évi gazdasági munkáját az ellenük folyamatba tett behajtási lépések megzavarják és ezek állandóan ki legyenek téve az árverés veszedelmének, a kormány gondoskodott most arról, hogy a követelések behajtására a gazdadósnok négyhavi kiméleti időt nyerjenek. Ezt az okt. hó 31-ig terjedő kiméleti időt a most megjelent 3800 számú kormányrendelet szabja meg, amely ideiglenesen erre a négyhónapra a gazdatartozások behajtását korlátozza. Ezt a korlátozást igénybe vehetik a mező- és szőlőgazdasági ingatlanok tulajdonosai, továbbá a kerti- és erdei gazdaság céljára szánt ingatlanok tulajdonosai, ha a kert és erdőgazdaság összefügg a mező- és szőlőgazdasági ingatlannal azután igénybe vehetik a gazdák a beltelen épült olyan házra, melyben ők maguk és családjuk lakik, végül igénybe vehetik a behajtási lépések korlátozását azok is, akiknek ugyan nincsen saját mezőgazdasági földbirtokuk, de élethivatásuknál fogva a mezőgazdaság köréből szerzik keresményüket.

Az eladósodott gazdákat a rendelet két csoportba osztja. Az elsőbe azok tartoznak, akiknek adósságterhe a telekkönyvi bejegyzés szerint meghaladja a kataszteri tiszta jövedelem huszszorosát. — Ezek a gazdák bizonyos igen csekély fizetések ellenében igénybe vehetik a behajtási lépéseknek a rendeletben előírt valamennyi korlátozását. A gazdák második csoportjába azok a súlyosan eladósodott gazdák tartoznak, akiknek az adósságterhe meghaladja a kataszteri jövedelem negyvenszeresét és még a csekély kamatokat és az adót sem tudják fizetni; ezek jóval kisebb kedvezményt élveznek a behajtási lépések korlátozását tekintetében, mert még a csekély fizetéseket sem teljesítik. Valamennyi korlátozást a gazdák csak akkor élvezhetik, a huszszoros eladósodás esetében, ha igazolják, hogy lejárt váltójuk ellenében megújítási váltót adtak és váltótartozásukra négyhavi kamatot lefizettek. Törlesztési köleson esetében egy törlesztési részletet kell fizetni. Zálogleveles adósság esetében egy töketörlesztő és egy kamatrészletet kell megfizetni. — Ezenkívül azt is kell igazolni, — hogy a folyó évi adókiivetés három negyedrészenek megfelelő összeget a gazda augusztus hó 26-ig kifizette, persze a jóváírt földadót nem kell kifizetni.

Ha a gazdadósnok e fizetések megtörténtét a bíróság előtt az ellene folyamatba tett per, vagy végrehajtás során igazolja, úgy igénybe

veheti a behajtási lépések következő korlátozását: nem lehet a marasztaló ítéletben az adós gazdát korábbi időpontra fizetésben elmarasztalni, mint 1932 november elseje. A kamat, illetve töketörlesztés fizetését legkésőbb szept. hó 1-ig kell teljesíteni s ha az adós ellen a kereset tárgyalására ennél korábbi határnapot tűztek ki, úgy a bíróság köteles a határnapot szeptember hó elseje utáni időre elhalasztani. Azonban augusztus hó 16-ika utánra csak akkor halaszthatja el a tárgyalást a bíróság, ha az adós gazda igazolja, hogy adóhátralékát kifizette. Ezekben az esetekben az adóst nem lehet a perköltségek viselésére kötelezni. Ha a hitelező a keresetet már jún. hó 15-ike előtt adta be úgy az adóst nem lehet a július 9-ike után megtartott tárgyalás költségeinek viselésére kötelezni. A kedvezmények igénybevétele esetén a végrehajtási lépések következő korlátozások alá esnek: A június 15-ik napja után beadott végrehajtási kérvény alapján nem terhel végrehajtási költség az adós gazdát, ha szeptember első napjáig eleget tett kamatfizetési, illetve egy törlesztőfizetési részlet kötelezettségének. Az ilyen gazda ellen nov. hó első napjáig nem lehet az ingatlan haszonvételére végrehajtást elrendelni, vagy foganatosítani, nem lehet zárgondnokot bevezetni nem lehet ingó módjára végrehajtani a terményeket, a gyümölcsök és egyéb hasznok előállítására és beszedésére szolgáló gépeket, állatokat és egyéb eszközöket és végül nem lehet végrehajtás alá vonni a gazda és családja által lakott saját házában levő lakberendezési használati tárgyakat. Az ingatlanra árverést megtartani november elsejéig szintén nem lehet és ha az adós igazolja hogy szeptember 1-ig megfizette a végrehajtóknak a kamatot, úgy a már megtartott ingatlan árverést is hatályon kívül lehet helyezni.

Azok a gazdák, akik sem kamatot sem adót nem fizetnek, ha eladósodásuk meghaladja a 40-szeres, mentesülnek a váltóper költségeitől, ha a hitelezőknek megújítási váltót adtak.

A korlátozás kedvezményeit igénybevehetik azok a gazdák is, akik július 9-ike után a földterherrendezési eljárás megindítását kérik.

A zsidóság helyzete veszélyben forog Németországban

Berlin, július 12. A zsidó távirati iroda annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy a mostani kormány alatt a zsidóság németországi jogi helyzete veszedelmében forog.

A birodalmi kancellári hivatal államtitkára, Sobernheim professzorhoz intézett levelében a leghatározottabban kifejezésre juttatta, hogy a zsidókkal semmiképpen sem akarnak hátrányosan elbánni.

Lausanne nem ultimátum Amerika számára

London, július 12. Az alsóházban MacDonald miniszterelnök hosszabb beszéddel ismertette a lausannei egyezményeket, amelyek ugymond, a népszövetségi jóvátételi problémák elintézéséhez fognak vezetni, tudja, hogy a mai helyzet nagyon kényes és a ma-

ga részéről is megvan győződve arról, hogy Amerika népe nem kevésbé hajlandó a nehézségek elkerüléséhez segédkezet nyújtani, mint bármely más nemzet. Nagyon sajnálatos az a beállítást, mintha Lausanne ultimátum lett volna Amerika számára.

A népek gazdasági és politikai téren is egyetértésben kell, hogy éljenek

Walkó Lajos külügyminiszter nyilatkozata a lausannei szerződés Magyarországot érintő részéről.

Budapest, július 12. Walkó Lajos külügyminiszter Budapestre visszaérkezve, az alábbi nyilatkozatot tette a lausannei eredményről:

A lausannei konferencia zárójegyzőkönyve Magyarországot általános politikai szempontból követve, mellékletei révén pedig közvetlenül érdekl. Általános politikai szempontból a konferencia további lépést jelent a nemzetek teljes egyenjóságára felé. Nagy horderejű a zárójegyzőkönyvben foglalt politikai természetű nyilatkozat, amely megállapítja, hogy a népek közötti egyetértés csak úgy lehet teljes, ha az nemcsak gazdasági, de a politikai életben is érvényesül.

Fontos továbbá MacDonald angol miniszterelnöknek záróbeszéde, melyben sürgette a komoly leszerelés megkezdését. Magyar szempontból különösen érdekes a zárójegyzőkönyv 3., 4. és 5. melléklete.

A 3. melléklet, amely a nem német jóvátételekre még a békeszerződések más teriere vonatkozik, egyelőre csak annyit mond, hogy az érdekelt államok e kérdésekben konferenciát fognak tartani, de nehéz elképzelni, hogy

ne alkalmazzák amagyar jóvátételi fizetésekre azokat az elveket, amelyeket az általános gazdasági és pénzügyi újjáépítés érdekében nyíltan magukévá tettek.

A magyar kormány a talán október-

ben meginduló tárgyaláson ezt az egyetlen képviselhető álláspontot fogja magáévá tenni.

A 4. melléklet alapján valószínűleg már a közeljövőben összeülő közép- és keleturópai konferencia bizonyára arra az eredményre fog jutni, hogy az agrárállamok gazdasági megerősödésének előfeltétele a közép- és keleturópai államok békés fejlődésének.

Rendkívül érdekes, hogy a lausannei konferencia a fenti kérdések tárgyalásába Svájcot, Hollandiát és Belgiumot is be kívánja vonni. Az igyekezet odairányul, hogy

a tervezett konferencia lehetőleg már ez év végéig konkrét eredményre jusson.

Megelégedésünkre szolgálhat, hogy a közép- és keleturópai agrárkérdések megoldásának szükségessége nem marad pusztán beszélgetés, hanem az oly fontos okmányban rögzítették le, mint a lausannei konferencia zárójegyzőkönyve.

A világgazdasági konferencia előkészítésével foglalkozik a zárójegyzőkönyv 5. melléklete. Az előkészítés azonban kiterjed az összes aktuális pénzügyi és gazdasági kérdésekre.

Mindent összegezve, úgy vélem, hogy lausannei konferencia egy állomás, a mely megadja a népeknek a lehetőséget és eszközöket a további építőmunkára.

Mit jelent a lausannei szerződés Magyarországnak?

A magyar jóvátételi kötelezettségek, melyeknek megszűnését várják

A lausannei konferencia döntő eredményei a magyar politikai és diplomáciai körökben is általános örömet keltettek.

Magyarország szempontjából beavatott külpolitikai körökben igen kedvezően ítélik meg a jövő kilátásait Lausanne nagy eredménye után. Bár csak egyetlen jegyzőkönyvet írtak alá a keleti jóvátételek rendezésével kapcsolatban, mégis azok az általános megállapodások, amelyek a dunai államok bevonásával nagyszabású kon-

ferenciák előkészítését tartalmazzák, a magyar gazdasági és pénzügyi helyzet tekintetében is a legörvendetesebb perspektívát adják.

Magyarországnak 1943-ig körülbelül 200 millió aranykorona jóvátételt kell fizetni. 1930-ban 7 millió pengő annuitást fizettünk, ami 1931-től évi egy millió pengővel emelkedett volna. Így 1942-ben már 14 milliót kellett volna fizetnünk.

Ehhez a jóvátételi kötelezettséghez járult a hágai, illetve a párisi

egyezmények értelmében »egyéb címeken« 1944-től kezdődően 1966 ig bezárólag évi 13.5 millió pengő, amely összeggel azután Magyarország minden háborús fizetési kötelezettsége kielégítést nyert volna. Ezzel párhuzamosan oldották meg az optáns kérdést, amelynek rendezése során a párisi egyezményt aláíró államok, amennyiben Magyarország pontosan eleget tesz fizetési kötelezettségének, az A) és B) kaszába befizetik hozzájárulásukat és ebből történik

azután az optánsok kielégítése.

Most azután úgy alakul a helyzet, hogy a lausannei megállapodás értelmében Magyarország a Hoover-moratóriumot élvezni fogja ez év december hó 15-ig és ezalatt az idő alatt a keleti jóvátételi konferencia megoldja az összes háborús adósságok problémáját.

Magyarország minden valószínűség szerint mentesül a további jóvátételi fizetés kötelezettsége alól.

Amerika nem törli a háborús adósságokat

Washington, július 12. Több oldalról kérdést intéztek a szenátus tagjaihoz, milyen álláspontra helyezkednek a háborús adósságok eltörlése kérdésével szemben.

A szenátus 96 tagja közül 39 köztársasági és 39 demokrata a háborús adósságok eltörlése ellen foglalt állást.

A szenátor nem óhajtott nyilatkozni és 13 nem volt jelen.

A képviselőházban 282 képviselő közül 255 ellenzte a háborús adósságok törlését.

159 képviselő nem volt jelen az ülésen.

A körkérdés világosan visszatükrözi az általános hangulatot, amelyet még jobban elkeserített a hír, hogy Lausanneban állítólag titkos egyezményeket is kötöttek. A köztársaságiak vezére a következő nyilatkozatot tette:

»En a háborús adósságokat sem nem törölném, sem nem revidálnám, bármilyen ígéreteket is tettek Lausanneban és bármilyen egyezményeket kötöttek. Nem hiszem, hogy az amerikai kongresszus a szövetségesek adósságait valaha revidálná vagy leszállítaná.«

Reed szenátor is határozottan a háborús adósságok törlése vagy leszállítása ellen foglalt állást.

Mussolini két fia nyolcszáz olasz ifjával Magyarországra jön

Budapest, július 12. Huszadika táján az olasz halillak 800 főnyi csoportja érkezik Budapestre és az országnak egyes vidéki városába. Ezzel a csoporttal Budapestre várják Mussolini

két fiát is. Az olaszok 8 napig tartózkodnak Budapesten és két vidéki kirándulás is tervbe vettek.

Remélhetőleg az egyik vidéki kirándulást Debrecenbe teszik.

A kultuszminiszter rendeletére a gyümölcsfa iránti szeretetre kell nevelni az ifjúságot

Budapest, július 12. Dr. Karafiáth Jenő kultuszminiszter elrendelte, hogy a madarak és fák napján, vagy más erre alkalmas napon, de a madarak és fák napjára való emlékezéssel valamennyi vidéki állami, községi, társulati, magánérdekeltségű népoktatási intézet, közép- és szakiskola tanulói ültessenek el a község (város) temetőjében hozzátartozóik sírjára, továbbá a hősök temetőjében a hősök szobra körül virágot, vagy más ültetvényt és szabad idejükben gondoskodjanak az ültetvények állandó állandó ápolásáról.

Elrendelte a miniszter, hogy az említett minden iskola tanulói a jelzett napon a község előljárósága által arra kijelölt s a község határába eső nem állami utak mentén a község területén, uccáinak szélén legalább egy-egy gyümölcs, vagy egyéb hasznos fát ültessenek el és gondozzák, amely eljárás arra arra is, hogy a tanulóknak a gyümölcsstermelés iránti érzést kifejlessze, az ifjúság ilyen irányú munkálkodásával szolgálja egyszersmind legeredményesebben a madárvédelem ügyét is.

A SzEFHE és a Missziótársulat kirándulása

Vasárnap egésznapos kirándulást rendezett a SzEFHE és a Szociális Missziótársulat. A rendkívül nagy számú közönség mindvégig igen vidám és emelkedett hangulatban töltötte a napot.

A kirándulókat kényelmesen három vonat szállította ki a Gutra. Legtöbbben a reggeli vonatot választották, korán a szabadba vágyva. Szerencsés volt a rendezőség gondolata, amikor a kirándulás színhelyét a gyönyörű gúti erdőt tette. A délelőtti órák gyorsan teltek, az igazi mulatság azonban csak délután kezdődött. A szabadban felállított asztalok mellett nagy számmal gondoskodott a rendezőség szórakoztatás és vidám játékokról is, amelyek szinte megstromolt a közönség. Különösen a „Víg óra“ nevű tombolajáték örvendett nagy forgalomnak, ahol — jellemző a víg és közvetlen hangulatra, — maguk a SzEFHE és a Missziótársulat tagjai voltak a „kielöltek“. Gondoskodtak a kirándulók

társaságának ingyen tagjairól is, a jó és olcsó ebéddel, büffével, fagyalattal stb. Este 8 órakor a kirándulók nagy része nem akart vonatra szállani, arra hivatkozva, hogy olyan jól érzik magukat, hogy semmi pénzért sem hajlandók ezt a vidám és derűs hangulatot félbeszakítani.

A sikerült jótékony célú kirándulás a SzEFHE és a Szociális Missziótársulat együttes vállalkozásának az eredménye. Csak elismerés és dicséret illelheti ezért a munkáért az egyesület és az elnökséget. Élén dr. Kazinczy Gáborné elnökkel. Külön is ki kell még emelnünk Horváth Antal százados és feleségét, a Missziótársulat tevékeny alelnökét, akiknek talán elsősorban tulajdonítható, hogy a kirándulás minden tekintetben pompásan sikerült.

A rendezés munkájából kivette részét a SzEFHE rendezőgárdája is, amely mintaszerűen és pontosan dolgozott. Ez a gárda ott volt mindenütt

ahol csak szükség volt rá: nem sajnált sem időt, sem fáradságot a siker érdekében. A városi gúti vasút a kirándulók érdekének és kényelmének a személtartása mellett a lehető leg-

tökéletesebben oldotta meg a kiszállítási problémáját. Radeczky József igazgató találékonyan és jóindulattal irányította a nagy tömeg gyors kiszállítását.

A szovjet nagy kedvezményeket kénytelen adni a parasztnak

Londonból jelentik: Molotov és Szta-
lin a népbiztosok tanácsa nevében ki-
adott közös dekrétumban

további messzeemenő kedvezményeket ígérnek a parasztnak, ha a termés begyűjtése során támogatják a hivatalos élelmiszerrekvirálást. A földművelési népbiztoság jelenti, hogy az aratást a megfelelő szerszámok hiánya is nagyban hátráltatja. A kollektív farmok személyzete nem hajlandó kaszával és sarlóval aratni s kijelentik, hogy

a termés várhat addig, amíg meg nem érkeznek az általuk követelt

modern gépek.

Az ipari központok élelmiszerellátását teljes csőd fenyegeti. Moszkvában, Leningrádban és Ukrajnában

a gydrak néha napokig nem kapják meg még a minimális kenyérfejadagot sem.

Az állami termelőbizottságok panaszkodnak, hogy az élelmiszer szállító szervezetek a rekvirálás sikertelensége következtében

nyílt piacon próbálják szükségleteiket fedezni és ezzel hallatlan élelmiszerdrágulást idéznek elő.

Nagyon rosszak a megyében az országutak

Hajdu megye közigazgatási bizottságában a gazdák részéről súlyos panaszok hangzottak el amiatt, mert az országutak nagyon rossz állapotban vannak. Az utak felső burkolata sok helyen már teljesen lekopott, úgyhogy a szekerek az alapköveken járnak. Ez viszont nagyon veszélyes dolog a lovak egészségi állapotára, mert a lábukat tönkreteszik a kiálló kövek. A bősörményi uton szerte-szét szórva igen sok hegyes követ találni. Sok panasz hangzott el az autósok és motorosok részéről is, akik most nagy-

számban keresték fel a tisztelői nemzeti nagy cserkészalobort és igen sokan súlyos defektust szenvedtek a rossz ut miatt. A panaszok Kovács Gyula, az államépítészeti hivatal főnöke reflektált. Tudja, hogy az utak rosszak, — azonban nem képes most segíteni, mert csak a hengerlés is óriási összegbe kerül. A gép üzemeltetése napoként 100 pengő költséget emészt fel és erre ma nincs fedezet. Az utakat majd csak az ősszel, a rendes útfenntartási munkálatok során tudja rendezni.

AZ ANGOL BANK VISSZATÉR AZ ARANYALAPRA

London, július 12. A Nemzetközi Fizetések Bankja határozatával kapcsolatban az ellenzéki »Daily Herald« azt a hírt hozza, hogy

az Angol Nemzeti Bank kormányzója hozzájárult az aranyalaphoz való visszatéréshez.

A hozzájárulást az angol kormányval folytatott tanácskozás előzte meg.

KITÜNTETETT VASUTASOK

Budapest, július 12. A kormányzó sok éven át buzgón teljesített szolgálataiért és magatartásukért Kövágó István államvasuti őrnök az V. magyar érdemkeresztet, Oláh Miklós államvasuti főkocsivezetőnek, Nagy Pál főmozdonyvezetőnek és Pongrácz József államvasuti főkalauznak a magyar ezüst érdemrendet adományozta.

TISZÁNTULI

TELEFON

7-88

**KÖNYV- ÉS
LAPKIADÓ**

R.-T.

MŰVEK
KÖNYVEK
FALRAGASZOK
HÁROMSZÍNNYOMATOK
ÜZLETI NYOMTATVÁNYOK
ILLUSZTRÁLT FOLYÓIRATOK

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1. SZ.

Bata cseh cipőgyáros repülőgéppel lezuhant és szörnyethalt

Három darabban húzták ki a holttestét a gép alól.

Prága, július 12. Bata Tamás a cseh cipőkirály rejtélyes körülmények között repülőszerecséltenség áldozata lett.

A hivatalos jelentés szerint Bata Tamás kedden reggel hat órakor repülőgépen üzleti utra akart indulni Svájcba. A repülőgép az otrokoveci repülőtérre startolt s közvetlenül indulás után 700 méter magasságból lezuhant. A hivatalos jelentés szerint Bata Tamást már nem találták életben.

Amikor kihúzták a repülőgép roncsait alól, már halott volt. A holttest teljesen szétroncsolódott. A repülőgép vasvázának éles törmelékai a szó szoros értelmében szétvagdoszták a holttestet.

Bata Tamás holttestének darabjait három részben húzták ki a roncsok alól. Broucek pilóta szintén a helyszínén meghalt. A katasztrófa okát a hivatalos jelentés szerint még nem lehetett megállapítani.

Bata Tamás halálosvégű repülőgépéről a délelőtti folyamán alig vált közismertté újabb részlet. Csak annyit lehet megtudni, hogy

Bata fiahoz akart menni, aki ezidő szerint Svájcban tartózkodik.

Egyfedelű Focker-gépet Broucek pilóta vezetett, akit Csehszlovákia egyik legkiválóbb repülőjének ismertek.

A start minden baj nélkül ment végbe s a repülőgép simán emelkedett a levegőbe. Eddig még

nem lehetett megállapítani, milyen okok billentették ki 700 méter magasságban egyensúlyából.

BATA PÁLYAFUTÁSA.

Igen alacsony sorból származott. — Atyja Zlinben papucsészítő és vásáros volt. Az öreg Bata kis műhelyében nevelkedett a kis Tamás, aki 11 éves korában Ungarisch Hradischba került. Atyjával vásárookra járt és 18 éves korában önállósította magát.

Bátyjával és nővérével 1894-ben Zlinben cipészüzletet alapított, de nem boldogult.

Mint sok kortársa, 1904-ben ő is kivándorolt Amerikába és a Massachusetts államban levő Lynn városkában cipőüzemet alapított. Vállalkozását azonban itt sem kísérte szerencse és csalódottan tért vissza hazájába. Tovább üldözte a balszerencse és csak a világháború hozott életébe fordulatot.

Hadseregszállító lett és így kezdődött nagy karrierje.

Sikerült összeköttetést teremtenie a bécsi hadügyminisztériummal, amely 1914-ben 50.000 pár vászoncipőre adott neki megbízást. A gyár egyszerűre megnőtt. Munkásainak létszáma 600-ra emelkedett, majd 5000-re és a vállalat napi termelőképesége minden átmenet nélkül 10.000 pár cipőre gyarapodott. Bécsben igen befolyásos támogatókat szerzett magának Bata, így Körber ezredes, aki a hadseregszállítást intézte, intim barátságba jutott Boubela vezérkari kapitánnyal, aki szintén sok szolgálatot tett neki.

A csehszlovák állam megalakulása után Bata Tamás a hazai gyáron kívül az amerikai Lynnben egyszerűre két cipőgyárat is alapított, amelyekben a Fordéhoz hasonló rendszer szerint dolgoztattak.

Pénteken lesz a Köztemető hivatalos megnyitása

Ettől az időponttól kezdve életbelép a kötelező ravatalozás is. — A megnyitáson résztvesznek az egyházak képviselői is.

A Köztemető hivatalos megnyitása

július hó 15-én, pénteken reggel nyolc órakor lesz. Ettől az időponttól kezdve életbelép a kötelező ravatalozás a Köztemetőben, — ahonnan történik azután a temetés is. A megnyitáson résztvesznek az egyházak és a város képviselői is. A református egyház a megnyitás alkalmával a ravatalozó épület legnagyobb helyiségében könyör-

géssel járul Isten kegyelmi széke elé, hogy gondviselésének erejével vegye körül azt a helyet, ahova sokezen fognak nyugalomra térni az élet harcai után. Ezt a szolgálatot Uray Sándor lelkész fogja végezni. A központi lelkészi hivatal felkéri mindazokat, akik részt akarnak venni e kegyeletes akción, hogy a nevezett helyen jelzett időre pontosan jelenjenek meg.

Még nem fejezték be a vizsgálatot a hatvanutcai rendőri kardhasználat ügyében

Vasárnapi számunkban már hírt adtunk arról, hogy szombaton este a Hatvan utcán néhány fuvaros megátámadta a környéken posztoló rendőrszemet. A rendőr ugyanis megszólította az egyik fuvarost, aki lovát a járda mellett egy élő fához kötözte. A fuvarosok a figyelmeztetés miatt megharagudtak a rendőrré, akit ütlelni kezdtek. Erre a rendőr revolvért rántott, mire a támadók továbbállottak. Néhány perccel később egy másik társaság támadta meg ugyanezt a rendőrt, aki kénytelen volt kardot rántani s

egyik támadóját megsebesítette. A sajnálatos incidens híre csakhamar elterjedt a városban s a terjesztők erősen túlozták a dolgot. Kiderült azonban, hogy csak egy fuvaros sérült meg, de annak sem súlyos a sebesülése. A rendőrszem egyébként jogosan használta a fegyverét, mert a támadói fenyegetően léptek fel vele szemben, sőt tetteleg is bántalmazták. Az ügyben még folyik a nyomozás és a vizsgálat s majd csak ennek befejezése után határoz a rendőrség, hogy kiket vesz őrizetbe a támadással kapcsolatban.

Oceánjáró gőzös és automobil versenyfutása

London, július 12. A maga nemében egyedülálló verseny kezdődött hétfőn egy oceánjáró és egy automobil között. A Manora oceánjáró gőzös és Yates-Benyon kapitány könnyű sportkocsija pontosan egyidőben indult el Londonból Kalkutta felé s

Manche csatornán viteti át magát hajójával, egyébként azonban az egész 8000 mérföldes utat tengelyen teszi meg. Londonban nem nagyon bíznak a kapitány vállalkozásának sikerében, miután az ut elején tornyosuló nehézségek leküzdhetetlenül nagyok.

U kapitány azt hiszi, hogy autójával hamarabb ér Kalkuttába, mint a menetrendszerű oceánjáró.

Damaszkusz és Bagdad között például 550 mérföldet kell megtennie olyan sivatagon, ahol sehol sem tudja kiegészíteni benzinkészletét.

Yates-Benyon kapitány csak a La

Sortüz a munkanélküliekre

Csikágó végzetes helyzet előtt.

London, július 12. Csermák, Csikágó főpolgármestere, Illinois állam törvényhatóságához intézett sürgős segélykérésében rendkívüli ülésszak összehívását kéri a mentőakció megindítására, hogy elhárítsák a Csikágót fenyegető nagyszabású katasztrófát. A városi segélyalap, amely hatezer szűkölködő polgárt ment meg a közvetlen éhhaláltól, augusztus elsején teljesen kimerül s ha addig nem sikerül újabb segélyösszegeket előteremteni, beláthatatlanul végzetes helyzet állhat elő.

London, július 12. Saint Louisban mintegy három ezer főnyi munkanélküli tömeg rohanta meg a főpolgármesteri hivatalt, mert a munkanélküliek tizen-

kéttagú küldöttségét nem bocsátották a főpolgármester elé. A kivétel nélkül rendőrség több sortüzet adott, melynek során tizenöt ember súlyosan, harmincan pedig könnyebben megsebesültek.

Időjárás

Időjárás: Meleg idő, helyenként még délutáni zivatarokkal.

A KISANTANT LESZERELÉSI TERVE.

Genf, július 12. A kisantant delegátusai ma memorandumot nyújtottak át a leszerelési konferencia előadójának, Benes külügyminiszternek. Eszerint kiküszöbölendők a tankok, ugyancsak megszüntetendők a nehéz tábori tüzérségek, a kémiai és bakteológiai háború teljesen megtiltandó, állandó leszerelést ellenőrző bizottság állítandó fel, az állami fegyvergyártás és fegyverkereskedelem számára megfelelő rendszabályok hozandók.

A munkanélküliek megakarták támadni Innsbruckot

Innsbruck, július 12. Az Alsó Inn-völgy ipari vidékén ma reggel nagyobb számu munkanélküli gyűlt össze. Megkísérelték hogy nagyobb csapatokban részint gyalog, részint kerékpáron, teherautókon és vonaton Innsbruckba jussanak, s itt a városbeli munkanélküliekkel egyesülve, nagy tüntetést rendezzenek. A nagyszámban felvonult

rendfenntartó közegeknek sikerült megakadályozni, hogy külső csapatok a város területére jussanak. A csendőrség megszállta a voldeni Inn-hidat. A tervezett uccai tüntető felvonulást betiltották. A munkanélküliek küldöttsége felkereste a tartományi kormányt. Összetűzésre a déli órákig nem került sor.

Olcsóbbá teszik a kényszeregyezési eljárást

Budapest, július 12. A kormány tagjai ma délután minisztertanácsot tartottak a miniszterelnök elnöklésével. A minisztertanácsban Walko külügyminiszter a lausannei konferencia lefolyását és az ez alkalomból ott folytatott tárgyalásait ismertette, egyébként a csütörtöki pártértekezleten az egységspárt előtt fog beszámolni részletesen.

Elfogadta a minisztertanács a csődön kívüli kényszeregyezési eljárás egyszerűsítése, olcsóbbá tétele és az ezzel kapcsolatos rendelkezések tárgyában kiadandó kormányrendelet tervezetét.

Ezzel a kormányrendelettel összefüggésben, amely a legközelebbi időben fog a hivatalos lapban kihirdettetni, az igazságügyminiszter legközelebbi rendeletet bocsát ki saját hatáskörében annak a februárban már kiadott kormányrendeletnek végrehajtása tárgyá-

ban, amely a közmegbízásban eljáró ügyvédek és egyéb személyek részére bíróság előtti eljárásokban megállapított díjak egy részének ügyvédi jóléti célokra való fordítását szabályozza.

A minisztertanács ezenkívül folyó ügyeket tárgyal.

ÖZZADÁS és kellemetlen tünetei megszűnnek

mindenkinek ha NOVOLA kenőcsöt HASZNÁL LABAINAK ÁPOLÁSÁRA HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.

Készíti: ARANY ANGYAL gyógyszerár

DEBRECEN, FIAC és SZT. ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.



SZERDÁN ESTE IS „GONDOLD MEG, GIACOMINO” AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZBAN.

Pirandello érdekes és mulatságos vígjátéka, a „Gondold meg, Giacomino!”, a keddi esti premieren óriási sikert aratott. A közönség a szokottnál is nagyobb lelkesedéssel és érdeklődéssel fogadta a különleges darabot, melyben a szereplők nagyszerű játékot nyújtottak. Különösen Miskey József, Novák István, Radványi Aliz, Polgár Margit, Szepessy Edit, Ihász László, Csörgő István és Gál István alakításait kell kiemelnünk, de igen jók voltak kis szerepükben Rozsnai Kató és Fűredi József is. A nagy érdeklődésre való tekintettel szerdán este a premier parádés szereposztásában megismétlik Pirandello remekét, melyet debreceni író, Fáy E. Béla fordított magyarra mestersen.

Csütörtökön: Farsang. Molnár Ferenc remek vígjátéka.

Pénteken: Navarai Margit. Fodor-vígjáték.

Szombaton: Az ördög cimborája. Shaw híres komédiája Alapi Nándor felléptével.

Vasárnap a Déri Múzeum előtti téren: Antigone (Sophokles tragédiája) és Kénytelen házasság. Mollière vígjátéka.

Mozik-műsora

Ma, szerdán, július 13-án:

Vígjáték Kertmozi 7 és 9 óra	„Cár parancsára”. Dráma 10 fejezetben. Főszer.: Lil Dagover. Magyar Híradó.
Uránia 7 és 9 óra	„Elsodort Buster”. Buster Keaton burleszkje. „Ne nőstüljön hadnagy ur”. Dina Grala főszer.

Meteor-mozi műsora

Szerdán:

VIHAREXPRESSZ

Lon Chaney, Phyllis Haver világfilmje.
Megelőzi: „Tengeri rém”.

Előadások:

7 és 9 órakor mérsékelt helyárrakkal.

Humoros riport a leányklub nagy-erdei kirándulásáról

Írta: Kovács Róza.

(Második közlemény.)

Végre kevés dőcögés után megérkeztünk a csinos vadászlakhoz, ahol aztán lepakoltunk mindent. Hosszas keresés után lábainkat is meglettük s elefánt kecsességgel rövid negyedóra alatt mi is lent voltunk. Még néhány lépés, eljutottunk a csókligethez. Mosolyogtunk az elnevezésén, — óh én balga, még én is mosolyogtam! Miért nem is érzi meg az ember a veszélyt előre, hogy idejekorán elmenekülhetne! Ugyanis alig, hogy a gyalogosok is befutottak, a tavalyi muzsám, a club érdemes titkára, a közismert Kovács Rozel, se szó, se beszéd, kihasználva védtelen helyzetemet, — miután futni nem tudok, — ... homlokon csókolt! — Tehát így lettem megihletve az első számu muzsától.

Lassankint mindenki megérkezett. Felicitás Kedves Nővér jóleső érzéssel

„Gondold meg, Giacomino”

Pirandello vígjátéka az Országos Kamaraszínházban.

Eddig Luigi Pirandellót csak színműveiből, drámáiból ismertük. Érdekes, újszerű és merész témái maradandó nyomokat hagytak a nézőben s minden darabjában van valami ötlet, gondolat, melyről ösztönösen megérezzük, hogy egy új színpad, egy új közönség részére termelték ki. A pirandellói dráma nyílt hadüzenet a »forma« ellen s itt a »forma« alatt értendő minden, ami a felszabadult élettel szemben megkötöttséget jelent.

A Kamaraszínház jóvoltából most a vígjátékíró Pirandellót is megismerhetjük. Az Alapi Nándor égisze alatt működő staggione kedden este mutatta be a kitűnő olasz költőnek talán egyetlen vígjátékát, melynek címe: »Gondold meg, Giacomino!« Pirandello vígjátékának irodalmi értéke nincs arányban például »Hat szerep keres egy szerzőt«, vagy a nálunk is bemutatott »Öltöztessük fel a mezteleneket« című drámákkal, de a maga nemében rendkívül érdekes és merész darab. Hiába írt Pirandello a humorról könyvet, az ő vígjátékában több az ironia, a szarkazmus, mint a humor. De éppen a fanyar humor az, mely a »Gondold meg, Giacomino« különleges ízt ad. Valami tragikomikus motívum vonul át az egész darabon, mely egyszerre nevetet és hökkent meg.

A vígjáték főhőse, Agostino Toti, egy 70 éves tanár, akinek az állam még a csontjából is kiszívta a velőt. Nos, hát ez a kipréselt ember elhatározza, hogy megfizeteti az állammal a szellemi és fizikai kizsákmányolást. Elvesz egy fiatal leányt feleségül, hogy annál hosszabb ideig fizesse az állam a nyugdíját. Ekkor azonban Pirandello egy groteszk fordulatral nemcsak a társadalmi erkölcsöt, de az egész darabot fejetetejére állítja s úgy pergeti tovább a mesét, hogy az embert szinte jelenetként újabb meglepetések érik. A szerző, aki valamikor maga is tanár volt, kíméletlenül rángatja le a leplet minden hazugságról, konvencióról s néha talán a túlzástól sem riad vissza (Pater Landolina). Ismételjük, Pirandello drámái még viszonylagosan is fajsúlyosabbak e vígjátékánál, de a mesészövés és az újszerűségek terén a »Gondold meg, Giacomino« című darabja a legsikerültebbek közé tartozik. És mint ahogyan az Országos Kamaraszínház révén jutottunk közelebb a drámaíró Pirandellohoz, ugyanugy neki köszönhetjük, hogy Pirandellót mint vígjátékírókat is megismerhettük.

Külön értéke a keddi premiernek,

hogy a darabot Fáy E. Béla, a kitűnő debreceni műfordító és esztétikus ültette át magyarra. Fáy E. Béla a legkiválóbb magyar Pirandello-fordító, akinél pregnansabban, stilszerűbben és igazabban senki sem tolmácsolhatta volna a nagy olasz szerzőt. A választékosan irodalmi és mégis leegyszerűsített nyelvezet, a stílus szabotossága és a pirandellói szellemesség ötletes átmentése a magyar nyelvre minden elismerést megérdemel.

A keddi bemutató középpontjában a sokoldalú Miskey József állott, aki az öreg tanár szerepében egyik legnagyobb sikerét aratta. Volt benne jószág, raffinéria, keserű öngúny és bátor felszabadultság s humorából nem hiányzott az a szarkazmus, amely nélkül Agostino Toti karaktere elképzelhetetlen volna. Radványi Aliz illuziókeltően érezte

Déri Béla országos kamaraszínházi igazgató koncesszióját megadta a kultuszminisztérium

Az igazgató nyilatkozik a Kamaraszínház műsoráról. — Alapi Nándor szombaton Debrecenben játszik.

Déri Bélának, az Országos Kamaraszínház hosszú és sikeres színészmultu kiváló igazgatójának, aki már ez évben is átvette a Kamaraszínház vezetését Alapi Nándortól: a kultuszminisztérium megadta koncesszióját. Eszerint a Kamaraszínház vezetését a jövő évre Déri Bélára ruházta. Megkérdeztük a jelenleg Debrecenben szép sikerrel működő társulat igazgatóját a szezon hátralevő részére vonatkozó terveiről.

— Debreceni előadásaink sorozata most érkezett el csúcspontjához — mondotta Déri igazgató. Pirandello páratlanul érdekes darabja után mindjárt Molnár Ferenc egyik legjobb és legsikerültebb vígjátékát, a Farsangot mutatjuk be csütörtökön. Remélem, hogy ez a nagyszerű darab Debrecen műértő közönségénél meleg fogadtatásra fog találni, annyival inkább, mivel e darabot direkt a debreceni közönség részére próbáljuk már hosszú hetek óta. Közvetlen ezután pénteken Fodor Lászlónak, a »dr. Szabó Juci«, »Templom egere« és »Töltőtölle« páratlanul szellemes szerzőjének a kritika által legmelegebben fogadott vígjátékát, a »Navarai Margitot« adjuk elő. A debreceni közönség minden rétegéből megnyilvánuló kérésre sikerült megnyernünk a szombati előadásra Alapi Nán-

dort, a fővárosi Kamaraszínház igazgatóját, aki dacára a fővárosi színháza beszerzése körül folyó óriási elfoglaltságának, időt szakított, hogy a debreceni közönség előtt ismét játszhasson, eleget téve óhajuknak. Alapi Nándor egyik felejthetetlen szerepében, Shaw Ördög cimborája-ban lép a debreceni közönség elé. Az egész műsor betétezőse lesz a Déri-múzeum előtti téren lefolyó vasárnapi szabadtéri előadás, melyre jegyek már húsz fillértől lesznek, hogy mindenki számára hozzáférhető legyen ez a szabadtéri előadás, ami még nem volt Debrecenben. A jövő héten is kiváló darabokkal lépünk a debreceni publikum elé — fejezte be a beszélgetést Déri Béla igazgató.

Benyovszky Pál.

KATASZTROFALISAN ROSSZ A TERMÉS A BACSKÁBAN.

Belgrád, július 12. Bácska-Bánát jugoszláv részeiben a gabonarozsda óriási pusztítást tett. A roszdapusztítás miatt Bánátban átlag 2.5—3 mázsa búza várható kat. holdanként. Egyes helyeken a termésnek több mint 70 százaléka elpusztult. Ahol a gabonarozsda nem pusztított, ott a sáskák végeztek pusztító hadjáratot.

foglalt helyet az asztal mellett, mert bár szép volt a séta, nagyon szép, de mi tagadás, azért a pihenés is jó. Ivánka és Rozel gondoskodtak arról, hogy a pihenés óráit hangulatosan aléssék, beállították a gramofont. Magyar nóta, cigányzene, Solvejg dala, Mefisztó áriája egyformán lelkesedést keltett.

Mindannyian letelepedtünk, ki padokra asztal mellé, ki pokrócokra a földre. Most figyelhettem csak meg az érdemes társaságot. Itt volt a »Gyuri urfi« c. szindarab összes szereplője, a darab buzgó rendezőjével Keménnyel, a sokonai színház kiváló művészeivel, aki kemény munkát végzett, de még is kapta érte a babérkoszorút. De erről később.

Vegyük sorra a szereplőket. Az alispán ur buzgón udvarol, úgy látszik bajuszával együtt otthon hagyta komolyságát és öregségét is, fejebubjára egy kis női kalapot csapva, nem átalott hajdani huszárjával. Lukácsal eljágni a kállaikettőt, (de az is lehet, hogy tangó volt!)

Linka Nagysám is meglepő fiatalos fürgeséggel telepedett le a földre az ifjak közé, de hogy is ült volna az asztalhoz! Inét mosolygott igéződer hol

Kadarka urra, hol másra, persze közben folyton csicsereggett és csipogott. Később az itt lévő gavallérokat meg-unva, újabb hódításra indult. Nem sok idő múlva egy 3 éves pöttöm emberkével került elő. Elszédülve a könnyű és gyors sikertől, azt a merész kijelentést tette, hogy megvárja, míg a kis lovag megnő, mert — mint mondotta — mi neki az a husz esztendő, így is, úgy is hivatalba kell járnia, hát közben ráér megvárni, míg a kicsiből nagy lesz. No lám milyenek a telhetetlenek!

Amint mélységes megbotránkozással fordultam el tőle, felfedeztem a mesebeli boldog embert, akit a holdgatalan királyfi arra kért, hogy cseréljenek inget. De mint a mesében, úgy akkurátusan az itt talált boldog embernek sem volt inge. (Ugyanis az alispán ur jókedvében huszárját leöntötte vízzel, aztán, hogy jóvátegye az elkövetett csíny, beszórta homokkal. Így kénytelen volt Lukács az ingét száradás céljából egy bokorra akasztani.)

Most pillantottam meg Klárikát, akit néha Tecának hívnak, hol itt, hol ott sürgött-forgott, mint ahogy illik, de csakhamar észrevette, hogy hiába

strapálja magát, mert Gyuri urfi még nincs sehol. Mit meg nem tesz egy eladó leánp papája a mai nehéz világban, nosza rögtön biciklire ült s elvágott Gyuriért s bár meglepően fiatal a papa (kb. 22 éves), de mégis izzadva és szuszogva szállította be a nyakas urfit, aki fejébe vette, hogy gyalog biz ő nem jön!

Miután mindenki kipihente magát, előkerültek a titokzatos tálak és a bördöndök inycsiklandozó tartalma. Miután a dusan terített asztalt megláttuk, mindenkiből kiltört ez a biblia felkiáltás: »Jó nekünk itt lenni!« Én is egészen felvidultam (ugyanis a muzsai história kissé lehangozt) s versenyezve a többiekkel olyan mennyiségű ételmet kebeleztem be a rántott csirkétől felvágottan, retken, szalámin, kolbáson keresztül a tésztaig, hogy máskor egy hét alatt se fogyasztozok el annyit. Óvatosan körülnéztem s megnyugodva látam, hogy más se marad el mögöttem, kivéve a titkárnot, aki nemes ambicióval utánozva mindenben az elnököt (Rozel Ivánkát), persze, azt hiszi, hogy neki már csak ambróziát és nektárt illelenek fogyasztani. Sajnos, ilyesmit elfelejtettünk kocsi tenni!

(Folytatása következik.)

Nagy bajok vannak a hajdumegyei iskoláztatási költségek körül

As egyházak nem bírják a népiszkolai és polgári iskolai terheket. — Ha a politikai községek megtagadják az egyháztól a segélyt, többbe kerül nekik a kötelező iskolafenntartás.

Hajdúmegeye egyes községeiben és városaiban az elemi és polgári iskolák fenntartása körül jó idő óta nagy bajok vannak. Az egyházak teljesen elszegényedtek, úgyhogy sem az elemi, sem a polgári iskolákat a saját erejükből fenntartani nem képesek. Nemrégiben foglalkoztunk már ezzel a problémával, a balmazújvárosi iskolákkal kapcsolatban. Most a bőszi református egyház van hasonló bajban, pénztára teljesen kimerült s felekezeti iskoláit nem tudja fenntartani. Rdsó István alispán befolyására a város 15.000 pengőt megszavazott, de ez igen kevés és az egyház legalább 42.000 pengő deficitjének pótlását kéri a várostól. A képviselőtestület ezt a kérelmet elutasította, az egyház a határozatot megfellebbezte és az ügyet tegnap tárgyalta a megye kisgyűlése.

Az előadói javaslat úgy szól, hogy javasolják a közgyűlésnek a fellebbezés elutasítását, mivel ennek a kérelemnek nincs meg a jogalapja.

Uzonyi György dr. arra mutatott rá, hogy az egyházakat belekényszerítik abba, hogy az iskolafenntartó jogukról mondjanak le. A bőszi református ref. egyház 1928-ban 43.000, 1930-ban 20.000, 1931-ben 64.000, ebben az évben pedig 58.000, összesen tehát majdnem kétszáz ezer pengőt fizetett rá a népiszkolákra. A 800 holdas egyházi vagyron, amelyre kölcsönöket vettek fel, hogy ezeket a hiányokat fedezzék, ma már teljesen el van terhelve. Két éve adót sem tudnak fizetni. A lelkészek, tanítók, egyházi tisztviselők ebben az évben egy fillér fizetést sem kaptak. A lelkészeknek 18.000, a tanítóknak 23.000, a tisztviselőknek 10.000 pengővel tartozik az egyház. Teljes tönkretételét jelentené az egyháznak, ha a népiszkolákat továbbra is fenntartaná. A tanítók valóságosan éheznek, a 70 pengős államsegélyből nem lehet családnak megélni.

Kijelenti, hogy a presbitérium a jövő héten ülést fog tartani és ezen formálisan is lemond az iskolafenntartási jogáról, úgyhogy Bőszi református városa már is gondoskodhatik a törvényben előírt kötelezettségének betartása mellett a kellő fedezetről. Sokkal többbe fog kerülni a városnak az iskolafenntartás, mint az egyháznak adott segély.

Kálmán Ferenc arra mutatott rá, hogy a város maga is súlyos anyagi nehézségekkel küzd és képtelen megadni az egyházi segélyt. A kimutatott deficitek között a polgári iskola és a gimnázium hiányai is ott szerepelnek. Kétségtelen, hogy nem lehet cél az analfabéták nevelése, azonban csak olyan iskolát tartsanak fenn, melyekre van fedezet. Javasolja, hogy a város eredeti határozatát hagyják jóvá. Ha javul a helyzet, több segélyt adnak az egyháznak. A dollárkölcsön igen súlyos teher, melynek annuitása felemészt minden pénzt. Reméli, hogy az állam talált valami megoldást.

Uzonyi György megjegyzi, hogy az általa kiszámított hiány csak a népiszkolák fenntartásából származik. Mindent megpróbált, de nincs segítség sehonnan, azért az egyház kénytelen az iskolákat átadni. Bőszi református városának az egyház kénytelen az iskolákat átadni. Bőszi református városának már szeptembertől gondoskodni kell az iskolák fenntartásáról.

Rdsó István alispán Bőszi református városát arra figyelmezteti, hogy köteles a polgári iskolát fenntartani és ha az egyház tényleg nem tartja fenn tovább a polgári iskolát, akkor a kultuszminiszter a várost kötelezi a polgári iskola átvételére. Ebben az esetben azonban a dologi kiadásokon kívül a személyjéket

is Bőszi reformátusvárosnak kell viselnie, ami sokkal nagyobb összeg lesz mint a segély. Az ő véleménye szerint leghelyesebb lenne a város határozatát feloldani és új határozathozatalra utasítani. Nagyon helyes, ha takarékoskodnak, de ezzel az eljárással a város csak nagyobb kiadást vállal magára.

Molnár Pál balmazújvárosi lelkész a maguk példáját hozta fel. Ott sem adtak segélyt az egyháznak és most a község

köteles az iskolát fenntartani, aminek az a következménye, hogy Ujváros 26.000 pengő segély helyett 52.000 pengőt költ az iskola fenntartására.

Bohus László hozzászólása után a kisgyűlés úgy határozott, hogy Bőszi református város határozatát, mellyel a segély iránti kérelmet elutasította, feloldja és annak kiemelése mellett, hogy a segély megszavazása sokkal kisebb terhet jelent mint az iskolafenntartás, arra hívja fel a képviselőtestületet, hogy az egyes népiszkolák költségvetését külön kérje be az egyháztól, állapítsa meg, hogy melyik iskolánál van deficit és hozzon olyan újabb határozatot, amellyel ezt a deficitet a város fedezi az egyháznak adott segélyképpen.

Nincsen eső . . .

Nincsen eső, nem lesz búza a kalászban nincsen mag, hosszú, nyurga gizek-gazok füres fejfel állanak . . .
Sehol nóta, sehol jókedv, hogy elröppent a sok dal!
Öreg lett itt minden ember?
Hova lett a fiatal?

Porzik a föld ha kis szellő borzolja a réteket, minden fűszál esdekelve esőcsöppet kéreget.
Nem fonnak most a búzából vig ünnepre koszorút, mennyi öröm, vigság vész el, hogy a búza megszorult!

Sok mindenünk szűkön, fogytán, megszoktuk, hogy nem telik, de azért a nóta esttől tartott mégis reggelig . . .
ez pusztulna? ez a végső, utolsó kis menedék . . .?
mi lesz itt a rónán ha a nappalok is feketék?

FÉNYES JENŐ.

Meggyilkoltak egy öregembert, holttestét a vasuti sinre fektették

Titokzatos és borzalmas leletre bukkantak Tarcal és Szerencs között a motoros vonat útsai.

Átrobogtak egy 50—60 év közötti parasztember holttestén.
A vonatot megállították és megállapították, hogy a holttestet egy előtte ellenkező irányban haladó vonat gázolta el.

A holttest rendkívül gyanus körülmények között feküdt ott, úgyhogy a vére már teljesen rá volt sülve a tüzes sinekre. Az a gyanu, hogy valaki az öreg parasztembert meggyilkolta és úgy fektette oda a sinek közé.

Abból következtettek erre, mert a két sín közötti részen úgy volt a test odafele, hogy a lábával odatámaszkodott az egyik sinhez és a feje kívül fektült a sín páron. A két karja szépen, egyenesen a teste mellett nyult el. A holttest legelő bajszu feje különválva egy kis bőrön lógott és különös borzalmasságot adott a testnek az, hogy nyaka a szoros értelmében nem volt. A Miskolc felől Szerencsre menő vonat úgy vágta le a fejét, hogy a nyakat teljesen megsemmisítette.

A borzalmas leletről jelentést tettek a legközelebbi állomásnak. A nyomozás megindult.

Debrecenbe érkezett Szabó Zoltán, a román kir. Operaház volt tagja, aki gyalog akarja bejárni Európát

Szabó Zoltán, a híres tenorista Debrecenben is ad hangversenyt.

Szimpatikus, megjelenésű, magas, apacsingos, szemüveges fiatalember lépett be tegnap este szerkesztőségünkbe, hóna alatt nagy aktatáskát szorongatva.

— Baum Zoltán vagyok, Szabó Zoltán, a gyalogló volt román királyi tenorista impresszáriója.

Helyetl kinaljuk meg s a következő pillanatban már készül az interjú az impresszárióval.

— Miért jöttek el Romániából?
— Miért . . . azért, mert a művész nem bírta, hogy a fizetését 30.000 leiről négyezer leire redukálják. Szabó Zoltán, aki a román királyi Opera legjobb tenoristája volt, nem bírte, hogy az igazgató azért, mert ő magyar a kis „sztárok“ közé tolja egy tollonással. Inkább eljött és gyalogol.
— És mindenütt gyalog jöttek?
— Mikor a szerződést felbontotta az

Operával, elhatároztuk, hogy gyalogosan körüljárjuk Európát. Mielőtt azonban elindultunk volna, megfordult a kocka. Nem tudtuk utunkat gyalogosan megkezdni, hanem elhatároztuk, hogy Debrecenig vonaton jövünk és itt, a szent magyar föld keleti részén kezdjük meg a gyaloglást.

— Honnan jöttek most?
— Nagyváradról. Ott tartottuk utolsó koncertünket.

— Mikor érkeztek Debrecenbe?
— Tegnap délelőtt.

— Kettesben a művész úrral?
— Nem kérem. Velünk van még Sebestyén Kálmán, a híres magyar operaénekes, aki szintén gyalog jön velünk a körútra s együtt tartjuk meg koncertjeinket.

— Debrecenben is akarnak koncertet rendezni?
— Igen. Sőt legelőször Debrecenben. Minden valószínűség szerint csütörtökön este.

— Gondolja, hogy sikerülni fog a „kánikulában“ a koncert?
— Hogyne — hangzik az optimista válasz. — Legalább 500 főnyi közönséget akarok összehozni erre a koncertre, amit Szabó Zoltán Debrecenben fog tartani. Bátran ki merem jelenteni, hogy az a Szabó Zoltán, aki a magyar énekkultúrának külföldön oly sok elismerést szerzett és akinek szereplését előtt Bukarestben szétkapkodták a jegyeket, megérdemli, hogy a debreceni közönség is támogassa.

— Debrecenből hova mennek majd? — kérdezzük az optimista nyilatkozat után.

— Innen, mint említettem, gyalogosan Budapestre, Győrbe, Bécsbe, majd Rómába megyünk, ahol megjelenünk Mussolini előtt, akinek tiszteletére nagy hangversenyt fogunk rendezni.

— És tulajdonképpen miért mennek gyalog? Nincs pénzük? . . .

— Nem azért, mert nincsen pénzünk, hanem azért, hogy megmutassuk, hogy az igazi hangnak sem az eső, sem a szél, sem a gyaloglás nem árt.

(s. k.)

EGY LEÁNY MEGÖLTTE ÉS FELDARABOLTA GYERMEKÉT.

Pomáz, július 12. A pomázi malomárókban megsonkított testű gyermek-holttestet találtak. A kisgyermek jobb-lába le volt vágva. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és néhány órával a borzalmas lelet felfedezése után elfogták a gyilkost: Belovics Anna 23 éves szentendrei leányt. Bevallotta bűnét, csupán azt tagadta, hogy gyermekét felakarta volna darabolni.

A csendőrség értesítette a gyermekgyilkosságról a pestvidéki törvényszép vizsgálóbíróját. Nemsokára két orvosszakértő kfséretében megérkezett Pomázra a vizsgálóbíró és elrendelte a gyermek hullájának felboncolását, melynél jelen volt a gyilkos anya is. Belovics Annát őrizetbe vették.

Egyetlen

pengőért

csodaszép

fényképet készítettünk Önre.

Jöjjön el

az „Unió“-ba

Svelts bérház,

Piac ucca 43.

Első udvar.



A földművelésügyi miniszter fogadónapja

Budapest, július 12. Purgly Emil földművelésügyi miniszter minden csütörtökön 11 órától 2 óráig kihallgatást tart. A kihallgatásra a titkárnál előzetesen kell jelentkezni.

— **A kommunista nők is nagyon festik magukat.** — Londonból jelentik: Sidney Webb, lord Passfield volt szocialista gyarmatügyi miniszter felesége férjével együtt a szovjetviszonyokat tanulmányozza. Moszkvában Mrs. Webb kijelentette a hivatalos Tassiroda tudósítójának, hogy nagyon megbotránkozta őt a szovjet polgárok hiúsága s különösen a kendőző szerek túlzott használata. A kommunista pártnak — mondotta — el kellene tiltania az ajakpirosítást és az arcfestést. A szovjet hölgyek merész és rikkító ruházata is alig egyeztethető össze Mrs. Webb szerint a hangosan hirdett kommunista etikával.

— **Kiküldte ápolóit, hogy ne lássák haláltusáját.** Londonból jelentik: Dr. Guthberg Christy híres angol kutató a belga Kongó ősvadonában tragikus vadászbaleset áldozata lett. Az Alka folyó környékén nagyobb hölgyecsordára akadt s négy lövéssel megsebesítette a vezérbírákat, amely erre felbőszülve a vadászra rohant, szárvaival a levegőbe dobta s mellén és hátán súlyosan megsebesítette. Belsőülést hajlók rettenetes küzdelem után lándzsákkal ledöfték a dühöngő vadat s a legközelebbi táborba vitték Christyt, aki több napi borzalmas szenvedés után 68 éves korában meghalt, mielőtt orvosi segélyben részesíthették volna. Halála közeledtét érezve, ápolóit kiküldte sátrából, hogy ne lássák haláltusáját.

— **Petschauer Attila a Színházi Élet olimpiai tudósítója.** Ince Sándor hetilapjának új számában jelenti be, hogy a hollywoodi olimpiászról Petschauer Attila fogja tudósítani a Színházi Életet az olimpiász minden eseményéről. Ugyanolyan egyéni lesz ez a tudósítás, mint amilyen egyéniség Petschauer vívásában. A Színházi Élet új számának érdekességei: Jón a hét bő esztendő, Emőd Tamás cikke, Deák Ferenc unokahuga, mint filmszínész, a Kék Duna tündére jelöltjeinek fényképei, Titkos Ilona kutyájának panaszos levele (Egyed Zoltán cikke). Látogatás a pesti Rádió két sztárjánál, Budapest térképe lábakkban. Mihől élnek az angol ladyk? Dolly Jancsi divatcikke. Bánky Vilma nyilatkozata a pesti divatról, a Tehetségavatás új tehetségei, Török Rezső új regénye, a Vadevezős. Háromfelvonásos szindarhmelléklet, kotta- és kézimunkáiv van még a Színházi Életben, melynek ára 1.— P. Szerkesztőség és kiadóhivatal, Budapest, VI. Aradi u. 8. Előfizetési díj negyed évre 10.— pengő, félévre 20.— pengő.

— **Forduljon Mayer Emil okl. mérnök műszaki irodájához rádió ügyben.** Szaktanács, javítás, képviseltek. — Burgondia 15. Telefon: 15—79.

— **Kiadó városi lakások.** A Simonffy uca 1. számú bérház B. I. emeletén Kovács Sándor bérletében álló háromszobás lakás fűrdőszobával folyó évi augusztus 1-től. Hajnal ucai bérház C) földszint 1—2. számú 4 szobás, fűrdőszobás lakás azonnal. — ezenkívül a Rakovszky uca 40. földszintjén levő 2 szobás, valamint a Szoboszló uti bérházban levő 1 szobás lakások azonnal kiadók. A szabadkézből való bérbeadás tárgyában Városháza, I. em. 35. számú hivatalos helyiségben lehet értekezni. Polgármester.

Szublimáltal és luminállal megmérgezte magát

Biró István 21 éves püspökladányi lakos, péksegéd szerelmi bánatában öngyilkossági szándékából nagy adag szublimáltal és luminállal megmérgezte magát. Az öngyilkosságot a péksegéd mestere vette észre, aki még idejében orvost hívatott Biró Istvánhoz. Az orvos azonnal gyomormosást alkalmazott Biró Istvánon, akit később orvosi útmutatásra beszállították a de-

receni belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. A szerencsétlen fiatal emberen azonban már nem lehetett segíteni, mert a mérég felszívódott a szervezetbe és ma délelőtt borzalmas kínok közt meghalt. A halálesetet a körbontani intézet jelentette a debreceni ügyészségnek, amely az öngyilkos fiatalember holttestének eltemetésére megadta az engedélyt.

— **A tűzhányó hamuja kitünő trágya.** Az utolsó katasztrófális vulkánkitörés a csillei köztársaságban váratlan hasznót jelentett a népnek. Az Andesek öt krátere városokat és mezőket öntött el hamuesővel. A farmerek attól féltek, hogy termésük teljesen tönkremegy, ezzel szemben megállapították, hogy sohasem volt olyan jó termés, mint most, a mesterséges trágyázás hatása alatt. Curico lakossága összegyűjtötte a hamut egy santiagói cég számára, a mely most jó pénzért eladja a gazdáknak.

— **A gépzene kiszorítja a hangszereket.** Londonból jelentik: Az angol kereskedelmi minisztérium kimutatása szerint a gépzene egyre jobban kiszorítja a hangszereket. Angliában 1924. évben 92.810, 1930-ban csak 50.120 zongorát készítettek. Ugyanezen idő alatt a gramofongyártás 276.092-ről 774.681-re, a gramofonlemeztermelés pedig 1.864.000 tucatról 5.975.000 tucatra emelkedett.

— **A legjobb esempészek — a kutyák** Madridból jelentik: Pacheco tábornoknak hívják a spanyol partőrség vezetőjét, aki egy madridi újságban közli, hogy a legnagyobb meglepetésükre rájöttek, hogy esempészés tetemes részét — kutyák végzik. A cempész kutyák igazi mesterei szakmájuknak. Az a feladatuk, hogy a hajókról szárazföldre szállítsanak apróbb holmikat. Ha megpillantják a vámőrséget, kikerülnek, a nélkül, hogy ugatással, vagy vakkanással előrelökjenek magukat. Amikor uszva elérték a partot, nem rázzák le magukról a vizet, mint a közönséges kutyák, hanem a leggyorsabb tempóban rohannak céljuk felé.

— **Műkedvelő előadás a Homokkertben.** Vasárnap délután tartotta meg a homokkerti Ref. Olvasó Egylet meghirdetett műkedvelő előadását. „Vén bakancsos és fia a huszár” című háromfelvonásos népszínművet adták elő nagy közönség előtt. A főbb szerepekben működők: Szabó József, Kerecsi Mancika, Papp László, Molnár József, Fodor Lajos, Balogh Kálmán kitünő alakítással, a jelenetek kitünő előadásával játszották meg szerepeiket. — Emellett Nagy Rózsika, Balogh István, Szentessy László, Nagy Béla, Hidassy István, Hidassy György, Oláh Antal, Kerecsi Rózsika, Elek Annuska és Bagdacs Jucika egyenként és összesen hozzájárultak a sikerhez. Az előadás a hőség miatt későn kezdődött a lelkes szereplők azonban fürgén mozogtak. A szép rendezés és betanítás Molnár József érdeme. Ugy neki, valamint a többi szereplőknek is az egylet vezetősége sikeres munkájukért ez uton is köszönetet mond. Az előadás után lánc következett Kemecsey István jól szervezett zenekara muzsikája mellett.

— **Hajdumegyében is lopják az erdőben a fát.** A megyei közigazgatási bizottság ülésén az erdészeti jelentés kopcsán Gaál Mihály arra kérte az alispánt, hogy sürgősen és szigorú intézkedésekkel akadályozza meg, hogy a hőszörményi erdőben, de általában a megye egész területén levő erdőségekben fatolvajok grasszálljanak. Bőszörményben a város eredjében az idén több, mint hatszáz falopási esetet jelentettek be. Ezek az állapotok nagyon sokat ártnak az erdőnek. A szükséges intézkedéseket megteszik.

— **Öngyilkosság.** Flórián Julianus 19 éves álmódi leány tegnap délelőtt szüleinek lakásának padlásán felakasztotta magát és meghalt.

— **Villanyondolalás 7.— P.** ondolálás 80 és 50 fillér. Kató hölgyfodrász, Sas u. 4.

— **Hibaigazítás.** A legutóbbi Ibsen-premierről írt kritikánkba értelen zavaró sajtóhiba eszszott, amely az egyik mondat jelentését megváltoztatta. A helyes mondat az első bekezdés végén így szól: A „Vihar” Prosperója, aki kettőtöri varázshotját, Shakespeare nek költői hasonmása, ugyanígy Rubek szobrász a hegytetőn egy rozszul felépített élet emlékeivel terhesen eszünkbe juttatja az agg Ibsent, akit a létért való küzdelem megviselt s érzékeny lelkét a Bardach Emiliában való csalódás megsebezte.

— **A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre** folyó hó 16-án, szombaton este három negyed 9 órai kezdettel a Nagyerdőn a Vigadó külön kerthelyiségében rendezte meg nyári hangversenyét. A dalkör agilis vezetősége és nagyszámu működő gárdája ez alkalommal is nívós műsort készített elő. A műsor keretében a dalkör kitünő prózai műkedvelői is be fogtak mutatkozni. Emlékeztetően a dalkör elmúlt évi nagyszerű nyári koncertjére a rendezőség ez alkalommal is kivívja a megjeleni közönség legjobb véleményét. Az este folyamán belépődíj nincs. Műsormegváltás 60 fillér.

— **Jégrendelés Műjegygyárnál.** Erzsébet uca 29. és Salétrom uca 30. Telefon: 31—20.

— **KIE kirándulása Tokajba.** Vasárnap, 17-én egésznapos KIE kirándulás lesz Tikajba, melyre a KIE tagjat szeretettel meghívjuk. Indulás reggel 5 órakor autóval, visszaérkezés este 10 órakor. Részvételi díj személyenként 4.80 pengő. Jelentkezni lehet szombaton délig a KIE titkárnál, Piac u. 7., I. emelet.

— **Győződjön meg, hogy férfiszöveget legolcsóbban Gabányinál vásárolhat, Rothermere 33.**

— **Az osztályorsójáték tegnapi húzásán 30.000 pengőt nyert: 15547. — 15.000 pengőt nyert: 72887. — 5000 pengőt nyert: 10309. — 3000 pengőt nyert: 20937. — 2000 pengőt nyertek: 60442 80991. — 1000 pengőt nyertek: 2724 5099 9035 35528 37012 59896 64571 75599 76948 81917. — 500 pengőt nyertek: 1122 5100 9574 21294 22119 23455 45877 46693 55870 62557 62899 6979 72172 75917. — 300 pengőt nyertek: 4214 6368 6943 13363 13758 13939 15019 18653 20062 20691 21618 25771 25807 29098 30318 34571 36539 39530 40806 42805 43217 44237 45141 45418 46046 46818 48512 48664 67247 67410 76537 78350 80069 83619. Azonkívül kihuztak még több kisebb nyerményt.**

— **Fagyalt-est a KIE-ben.** A KIE-nek az elmúlt szombatról elhalasztott fagyalt-estjét e héten szombaton 16-án este tartják meg. Az est műsorral egybekötött, melynek központjában szerepel dr. Tóth Endre „Amerikai élmények” című előadása. Műsor- és fagyalt megváltása 50 fillér. Minden tagot és az általa hozott vendéget szívesen látja a KIE.

AKIKNEK

a szív működése rendetlen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorrra megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a Ferenc József víz szívélzsírosodásnál és billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. A Ferenc József keserűvizet gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Az Angol Királynő „András bácsija” a műtőasztalon

Kevés ember van Debrecenben, akit olyan sokan ismernének, mint az Angol Királynő öreg pincéret, a kedélyes „András bácsit”. Régi bútor az öreg az Angolban s kedves humoráért, mulatóságos kiszólásaiért minden vendég szereti a derék pincért, akinek becsületes neve Szura András. Több mint 40 éve szolgál a híres Németh dinasztinál, amely arról is nevezetes, hogy alkalmazottait megbecsüli s velük jól bánik.

András bácsi már elmúlt hatvanéves, sőt egyesek szerint a 63-ik életévét is betöltötte, de azért mindig pontosan rendesen ellátta nehéz hivatalát. Nemrégiben azonban a főnök, a személyzet és a vendégek őszinte bánatára András bácsi megbetegedett. A múlt héten beszállították a sebészeti klinikára, ahol megoperálták. Hála Istennek az operáció kitünően sikerült és kedden Németh Nándor már meg is látogathatta hűség pincéret.

Az öreg András bácsi már sok minden ment keresztül. Néhány évvel ezelőtt szobrot is mintáztal róla, amire ő nagyon büszke. Most ott fekszik a sebészeti klinika egyik betegtermében. Bár a varrás még fáj, nyűhetetlen kedélye nem kopott meg. Örömmel üdvözölte főnökét, Németh Nándort, aki kézfogás közben megkérdezte tőle:

— Aztán hogy érzi magát, öreg? — András bácsi huncutul hunyorított egyet a szemével, majd így válaszolt: — Hát tudja, főnök úr, azért nem cserélnék egy vak gróffal...

Hiába, a jókedély a legnagyobb adománya az Istennek s íme Szura András, aki nemrég meg a műtőasztalon feküdt, most a maga egyszerű bölcsességével úgy fogja fel az életet, amint van.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: László János cipészsegéd fia, János; Csarnay Gyula gulyás, leány, Róza; Erdei István majoros, leány, Róza; Kemecsei János faesztergályos, leány, Jolán; Nagy György napszámos, leány, Mária; Ács Imre jegyző, fia, Miklós; Klein Sándor kereskedősegéd, fia, István; Szilágyi János napsz., leány, Mária; Molnár István máv. mozdonyvezető, fia, Béla; Sipos András fm., leány, Irma. — Egy törvénytelen újszülött.

Halálozások: Fülöp Julia, ref., 22 éves, Belleglő 288. Özv. Györfly Józsefné Bihari Klára, ref., 84 éves, Kihelyesi ut 40. Biró István, ref., 22 éves, Püspökladány.

Házasságok: Dr. Mandel Béla—Lehovits Ilona; Rosenberg Sándor—Klein Berta; Grósz Ignác—Schwarz Irén.

— **„Száz kéz nyul egy leány után” c. rendkívül érdekes regényt kapható kiadóhivatalunkban, József kir. herceg u. 1., vagy megrendelhető a lapkiadóknál. A 170 oldalas, szépen illusztrált regénykötet kedvezményes ára 80 fillér.**

— **Ma a következő gyógyszer-tárak tartanak éjjeli szolgálatot:** Kossuth, Piac u. 26. — Reménység, Csapó u. 22. — Isteni gondviselés, Petőfi tér. — Csokonay, Mester u. 43. — Mátyás király, Nyilastelep, Márton Kálmán u. 1.

GYÁSZ-ROVAT

Nagy József gazdálkodó volt törvényhatósági bizottsági tag életének 57. évében folyó hó 11-én elhunyt. — Temetése folyó hó 13-án, szerdán délután 5 órakor lesz a Méliusz tér 12. számú gyászházunktól a református egyház szertartása szerinti ima után a Kossuth uccai sírkerthbe. A gyászoló család. A temést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

SPORTHÍREK

A SZOLNOKI KERÜLETI ÚSZÓVERSENY EREDMÉNYEI.

A Szolnoki MÁV vasárnap úszóversenyének keretében került eldöntésre a 800 méteres ker. gyorsúszóbajnokság, amelyet szép küzdelem után Farkas Géza nyert meg. Második Szűcs Sándor DUE, míg a védő Bessenyei harmadik lett.

A nap legjobb idejét a 100 méteres ker. hátúszóbajnokság hozta, ahol Kékesi Tibor, a DEAC fiatal versenyzője 1 perc 21.6 mp-t úszva már országos vidéki viszonylatban is respektábilis idejével új ker. rekorddal nyerte meg a bajnokságot.

A harmadik bajnoki szám a 200 méteres ifj. mellúszás volt, amelyet Zribka Sz. MÁV nyert meg 3 perc 22 mp. idővel. 2. Magyar Gábor DUE lett 2 p. 25.5 mp-cel, ami Magyar fiatal voltát tekintve, nagyon szép idő. 3. Keiner György DUE.

A versenyszámok lebonyolítása után került sor a Sz. MÁV—DEAC bajnoki vízpolómérkőzésre, amelyet a honi csapat nyert meg 6:5 (2:3) arányban. A győztes csapat minden embere elfogadható játékot nyújtott, különösen Horváth I., Sipos és Pásztor emelendő ki, míg a DEAC egyes emberei valószínűleg csődöt mondtak s így nem tudták megakadályozni, hogy a MÁV a finisben maga alá ne gyűrje őket.

Debrecen—Kecskemét.

A szolnoki verseny után a következő vasárnap, azaz 17-én Debrecen úszó- és vízpolóválogatott csapata Kecskeméten szerepel, ahol az ottani válogatottakkal mérí össze erejét.

A verseny előkészítése már három héttel ezelőtt megkezdődött, hogy versenyünk menő eredményesebben szerepeljenek. Így a polócsapat állandóan együtt trenírozott a héten, már az úszók is együttes tréningnek kötelesek résztvenni. Szerdán este fél 7 órakor úszótréning, amelyen egyúttal kijelölik a végleges válogatott úszókat, csütörtökön este pedig ugyancsak fél 7 órakor a válogatott vízpolócsapat játszik tréningmérkőzést egy kombinált csapat ellen, amely után a végleges válogatás is megtörténik. Ezzel azonban az előkészület befejezve nincsen, mert a végleges kialakult csapat még pénteken este is játszik egy könnyű tréningmérkőzést. A csapat szombaton délután 12 óra 30 perckor induló személyvonattal utazik el.

Felhívás.

Felkérem az Attila FC összes játékosait, hogy ma, szerdán este legkésőbb fél 8 órára a Bika sörccsarnok helyiségében tartandó szakosztályi ülésre teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Igazolások végett pontos megjeleneést kér az intéző.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület közgyűlése

A múlt héten tartotta a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ezévi közgyűlését, amelyet közvetlenül választmányi ülés is előzött meg. Elhatározta a választmány, hogy a macskatartás korlátozása érdekében a nagyerdei parki fülemülék védelmére újlag felír a polgármesterhez. Felír a Kir. Madártani Intézethez s rajta keresztül a földművelésügyi minisztériumhoz a vetési varjak mérgezésének eltiltása érdekében. Megbízta Sesztina Jenő felsőházi tag, elnököt, hogy a többi debreceni felsőházi tagokkal karöltve újabb lépéseket tegyen a kormánytól az egyedüli magyar fészekodugyár megmentése érdekében. Megbízta az ü. v. alelnököt, dr. Nagy Jenőt a hortobágyi pásztor-madár fészektelepek további védelmére.

Új választmányi tagokul választja: Dr. Karl János róm. kath. gimn. igazgatót, dr. Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgatót, Krammer Gyula MÁV műhelyfőnököt, Czánaru Bertalan gazdasági szaktanárt.

A közgyűlést Sesztina Jenő felsőházi tag, elnök nyitja meg mély gondolatokat tartalmazó beszéddel, majd kegyeletes szavakkal emlékezik meg az egyesület halottairól, különösen dr. Rácz Lajos egykori alapító tagról.

Aztán dr. Nagy Jenő ü. v. alelnök terjeszti be hosszú jelentését az egyesület életének főbb mozzanatairól. Ő is kegyeletes megemlékezéssel kezdi jelentését, amennyiben a múlt év decemberében elhunyt dr. Madarász Gyulát, a magyar madártani tudomány kimagasló alakját parentálja el kegyeletes szavakkal. Majd jelenti a helybeli vágóhidon való közbelépésünk örvendetes eredményét. Hasonlóképp az Augusztianatórium igazgatóságánál is közbe kellett lépni, amennyiben az erdőbe sétálni járó betegek madárfészkeket romboltak s tojásokat szedtek. Ü. v. alelnök memorandumot intézett a Debreceni Vadásztársulathoz a réti sasok védelme, továbbá a Hortobágyra jövő idegen vadászok fokozottabb ellenőrzése és végül a tagoknak a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesületbe való belépése tárgyában. Örömmel jelenti, hogy a Vadásztársulat a réti sasok lövését a Hortobágyon megtiltotta s ezzel elsőnek adott követendő nemes példát arra, hogy miképpen kell a nemes vadászmesterségnek közreműködni természeti kincseink megmentése érdekében.

Jelenti azután, hogy Kovács András rendőrőrmestert az állatvédelem terén kifejtett buzgalmét emléktárggyal és díszoklevéllel tüntették ki.

Jelenti, hogy személyes közbelépésére és a Madártani Intézet által való felterjesztésére a tihanyi felszigeten levő Belső tó érdekese, különleges madárvilága miatt úgy a közigazgatási hatóság, mint az apátság részéről védett területnek nyilvánított.

Jelenti, hogy a debreceni fa- és fémpipari szakiskola az ü. v. alelnök előadása és személyes útmutatásai után nagy buzgalommal bekapcsolódott nemcsak a madárvédelemnek az intézetben való gyakorlásába, de egyúttal a Cmadárvédelmi eszközök, fészekodugvak, etetőknék a műhelyben való gyártását is megkezdte, sőt ezeket a cserkészi révén az összes nagyobb üzletekben eladás céljából is elhelyezték. A közgyűlés a madárvédelem e buzgó felkarolásáért köszönetet szavazott Kiszely Árpád szakiskolai igazgatónak.

Jelenti a madarak és fák napjának tárgyában a kir. tanfelügyelőséghez intézett memorandumot, amelyre Vasady Lajos tanfelügyelő — aki a madárvédelemnek mindenkor megértő támogatója — lelkes hangú felhívást intézett a tanítósághoz. A közgyűlés neki is köszönetet szavazott.

Jelenti az ü. v. alelnök, hogy kétféle vetített képek előadásának s személyes propagandájának az eredményeképpen megalakult Pallagon is a

gazd. akadémiai ifjúságának kebelében is az Ifjúsági Madárvédelmi Egyesület, amely 1930—31 telén az alelnök személyes ellenőrzése mellett 122 fészekodugot, 12 ablaketetőt, 4 dűctetőt helyezett el az akadémia területén. Az eredmény már is szép, mert a fészekodugvak 50 százaléka lakott.

Ez igen szép reményekre jogosító madárvédelmi kísérleti telep — amely a legfontosabb növényvédelmi módszerek megismertetését lehetővé tevő tanulmányi segédeszköz — felállítását elsősorban dr. Ruffly-Vargha Kálmán igazgató, Halász Miklós és dr. Gulyás Antal akadémiai tanárok megértő támogatásának köszönhetjük s nekik ezért a közgyűlés köszönetet szavaz.

Részletesen beszámolt aztán dr. Nagy Jenő a kirándulások és a madáresték nagy sikeréről. Jelenti továbbá, hogy a

„Nekem legjobban tetszett Debrecenben a magyar vendégszeretet”

Oscar Vogel drezdai mérnök az 1929-ben Budapesten rendezett eszperantó világkongresszus alkalmával annyira megszerette Magyarországot, hogy azóta minden nyári szabadságát nálunk tölti, többnyire a Balaton mellett. Ez évben a debreceni eszperantistákkal is kapcsolatba kerülve, szabadságának egy kis részét Magyarországon keleti részén akarta tölteni, hogy megismerje a magyar pusztavilág fővárosát, Debrecent. Csaknem egy hetet töltött városunkban s ez idő alatt a debreceni eszperantisták kálauzálása mellett megismerte városunk minden látványosságát s nevezetességét és több családias vendégségen megismerkedett a magyar konyha specialitásokkal is, sőt két pompásan sikerült

már régóta folyamatban levő Hortobágy kutatását most nagyobb erővel folytatja, több új madárfaj fészkelését is sikerült megállapítani s így a Hortobágy madárvilágának részletes leírása a közeljövőben már könyvalakban is meg fog jelenni.

Ezután Böhm Ferenc pénztáros olvassa fel jelentését. Az ü. v. alelnök buzgó taggyűjtési propagandájának eredményeképpen 1930 óta 200 új tag iratkozott be. Jelenleg összesen 510 tagja van az egyesületnek.

A különböző jelentések elfogadása után köszönetet szavazott a közgyűlés az említett buzgó tagoknak, azonkívül még Berger Sándorné tb. titkárnak is, aki a nemzetközi levelezésünkben a francia levelezést bonyolítja le, de legfőképpen az egyesület buzgó alelnökének, dr. Nagy Jenőnek, akinek önzetlen munkája ad tulajdonképpen életet az egész egyesületbe s akit Sesztina Jenő elnök a közgyűlés nevében is arra kér, hogy e buzgó munkásságát a köz javára is folytassa továbbra a jövőben is!

szalonnasütésen is résztvevő Vogel úr, mégpedig aktíve szereplő ügyes nyársforogató.

A szász főváros szépségeihez és kincses drágaságaihoz szokott német úr arra a nekiszegedett kérdésre, hogy mi keltette fel érdeklődését leginkább és mi tetszett neki legjobban Debrecenben, a „Hortopagin” kívül a Bundát, a Déri muzeumot, a Klinikákat és az új modern strandfürdőt dicséri, de „mindezeknél is sokszorosan jobban tetszett az a magyar vendégszeretet, a mivel itt tartózkodása alatt a debreceni eszperantisták körülverték”.

S amikor megindult vele a pesti gyors, visszaintegtet szívvelyesen: „Disz la rivido! A viszontlátásra!” M.

— Közel 24 óras ülés a francia képviselőházban. Párisból jelentik: A pénzügyi javaslatok tárgyalásának mostani képviselőházi ülése olyan hosszúra nyúlt, aminőre eddig nem akadt példa. A tegnapi délután megkezdett tárgyalás ma délután háromnegyed 12 órakor ért véget. A ma délelőtti tárgyalás során hosszas vita fejlődött ki az általános jövedelemadó átdolgozott skálájának kérdésében. H átdolgozott skálájának javaslatához. A Ház túlnyomó többsége hozzájárult a kormány javaslatához. Bizalmat is szavaztak a kormánynak. A kormány győzelmét a mérsékelt pártok magartartása döntötte el. A kormány többségének ez az átalakulása teljesen új helyzetet teremt a belpolitikában.



A vidámság, szórakozás hetilapja. Rengeteg aktuális éle, nagyszerű rejtvenyderby, 500 nyereménnyel.



Szerda, július 13.

9.15: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. — Közben: Hírek. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenye. — Közben: Hírek. — 1.00: Időjelzés. — 2.45: Hírek. — 4.00: Kerékpáron kilenc országban át. Ifj. Pentz Gáspár előadása. — 4.45: Időjelzés, hírek. — 5.00: Gramofonhangversenye. — 6.30: Nadányi Zoltán novellái: a) A kulcs; b) Kis csirke. Felolvassa a szerző. — 7.00: Sándor Mária magyar nótákat énekel Magyar Imre és cigányzenekarának kíséretével. — 8.15: A rádió külügyi negyedórása. — 8.30: A m. kir. Operaház tagjából ialakult zenekar hangversenye. — Szünetben: Újévetőversenyeredmények. — 10.00: Időjelzés, hírek. — Majd: Toll Árpád és Toll Jancsi cigányzenekarának hangversenye.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a

Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4.50 P. Pensiók 8 P-től.

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedmény a lap olvasóinak.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Emelkedett a buza ára

A tengeri olcsóbbodott.

A gabonatözsden kedden lényegesebb árváltozások voltak és különösen a búzánál volt nagyon ellentétes az áralakulás. Amíg ugyanis az óbúza 15 fillérrel olcsóbbodott, az új 20—25 fillérrel drágult. A többi cikk közül a rozsnál 15—20, a tengerinél 10—15 fillér volt a javulás, míg az újárpa 10 fillérrel olcsóbbodott.

A határidőpiacon a megnyitáskor a márciusi, mint az októberi búza ára lényegesen emelkedett. Mindkettőnél körülbelül 30—36 fillér volt a javulás, mert változatlanul panaszkor érkeztek a termésről, úgy a minőség, mint a mennyiség tekintetében.

Zárlatilag azonban 30 filléres árszökkenés keletkezett mindkét búza határidőnél, amit azzal kommentáltak,

hogy a közelmúlt napok nagyobb ár-emelkedését sokan nyereségbiztosító műveletekre használták fel. Végeredményben azonban így is néhány fillérrel drágább a búza, mint tegnap. Az októberi rozsnál 10 fillér volt a javulás, a tengeri pedig májusi határidőre 18 fillérrel olcsóbbodott, mert a prognózis szerint keleten zivatar várható, márpedig a kapásoknak szükséges lenne az eső.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 11.93—11.95, márciusra 13.57—13.59, Rozs októberre 9.12—9.15, Tengeri júliusra 17.50, májusra 11.57—11.59.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 12.90—13.20, 78 kg-os 13.00—13.30, 79 kg-os

13.15—13.50, 80 kg-os 13.25—13.60, felsőtiszai 77 kg-os 12.75—13.10, 78 kg-os 12.85—13.20, 79 kg-os 13.00—13.40, 80 kg-os 13.10—13.50. Tiszavideki különleges (80 kg.) búza 13.40—13.85. Rozs 8.95—9.15, tak. árpa I. 14.50—15.00, tak. árpa II. 14.25—14.50, újárpa 12.10—12.50, zab I. 15.25—15.75, zab II. 14.75—15.00, tiszai tengeri 18.75—18.90, korpá 12.00—12.20.

Debreceni állatvásárok.

A hétfői sertésvásáron a kövér oiacon 320 darab volt a felhajtás. Jöminőségű sertés 1—1.04 fillér élősúlyban kilogrammonként, közepes 90 fillérről felfelé, silány 76 fillérről kezdődik. A sovány piacon 480 volt a felhajtás. Öreg nehéz hizónak való 60—65 fillér, süldő 75—80 fillér.

A keddi lóvásáron kicsi volt a felhajtás. Jöminőségű ló 300 pengő, közepes 140, silány 50 pengő körül. A szarvasmarhapiacra nagy a felhajtás, irányzat lanyha. Szopós borjú élősúlyban 30—40 fillér, vágómarha 26—30 fillér, fejős tehén egyenként 120—300 pengő, pjármos ökr 250—500 pengő.

22339—1932. VI. szám.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

A Kövesdy árvatartó alaphól az 1932. évben felruházandó 50 fiú és 50 leány gyermekruha és cipőszükségletének szállítására írásbeli versenytárgyalást hirdettek.

A szállítási határidő: 1932. október hó 10.

A szállítási feltételek és az ajánlati űrlapok a VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (rendőrségi épület) Kossuth uca 20. sz. III. em. 92/b. sz. szoba a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve önköltségi áron megszereshetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás kérhető.

Egyebekben a 88500—1929. B. M. számú Közzétett Szabályrendelet rendelkezései az irányadók.

Az írásbeli zárt ajánlatokat a f. évi augusztus hó 8-án, hétfőn délelőtt 11 óráig lehet a városi közigazgatási rendészeti ügyosztálynál a fentebb megjelölt hivatalos helyiségben beadni.

Polgármester.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűvel álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítattik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésidő vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg uca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Nyaralás

Nyaralásra

közeli falu portmentes nyaralóban felöltött v. gyermekeket is teljes ellátással vállalunk. — Bővebbet: Harkányi, — Király u. 3. 536

Alkalmazást nyer férfi

Ügynököket

helyi és vidéki képviselőink ellátására felvesszünk. Singer Varrógép RT. Debrecen, Piac utca 79. sz. 197

Gyümölcskertészethez értő nyugdíjas vagy vin cellér, vagy földmunkás munka ellenében szoba, konyhás lakást kaphat. József kir. herceg u. 12. 527

Aki

négy—öt pengőt akar naponta keresni, jelent kezzén Domb utca 4. — Reichenál. 531

Házmester

felvétetik. Kis pincelakás takarításért kiadó. Széchenyi u. 18. 553

Segédet

ideiglenes alkalmazásra fűszerüzletembe felveszek. Gerstner Kálmán, Széchenyi u. 37. 548

Kifutót

figyes, fiatal, intelligens fiút felveszek. Csemege üzlet, Kálvin tér 3. 552

Egy

figyes fiút süteménykihordónak felvétetik — bentlakással. Nyil u. 77. 544

Alkalmazást keres férfi

Bármilyen

(éjjeliőr, földmunka) vagy ehhez hasonló munkára alkalmas 58 éves ember vállalkozna csekély fizetésért. Esetleges megkeresést akár levélben is Székely u. 8. sz. alá kérek. 522

Alkalmazást nyer nő

Egy bejárónő egész napra azonnal fölvetetik. Honvéd u. 2. Étekezde. 539

Hölgyfodrász

kisasszony, ki manikűröz is, azonnal beléphet. József kir. herceg u. 2. 542

Ajánlat

Óriási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért, Feldheim ék szerész, Piac 75. 18—VIII-4.

Teniszpályahengerek 25 pengőért kaphatók. Debreceni Működgyár, Fürdő uca 2. 18993 VII-24-ig

Ne higgyen !!

senkinek, hanem győződjön meg személynesen, hogy fehérműkelengyélét nagyon szépen, olcsón Dózsáné. Szent Anna 5. készíti. Férfiingek olcsón! 1944-VIII-3-ig.

Oktatás

Gyors- és géprástanítás. Darabos u. 1. sz. 420-VII-13-ig.

Kereslet

A Nagytemplomtól az állomásig elveszett egy barna bélyegkönyv, a megtaláló 200 pengő jutalom ellenében adja át a Bika portásának. 339

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó utcai szoba, előszobával, udvari 2 szoba és konyha, Péterfia 30. 529

Széchenyi ut

(kert) 19. szám alatt 1 szoba, konyha kamarás, ur lakás augusztus elsejére kiadó. 534

Pincelakás

világos uccai és udvari kiadó. Borna 10. 546

Kiadó

egy szoba mellékhelyiségekkel bútorozva — vagy anélkül augusztus 1-re, Szücs, Honvéd u. 9c. 550

Kiadó lakás két szobás

Kettő és egyszobás, konyhás udvari lakások kiadók. Szent Anna u. 54. 206

Kettő

szoba, konyha, augusztus 1-re kiadó. Teleki u. 14. 478

Két szoba,

fürdőszobás lakás aug. 1-ére kiadó. Csapó u. 24. Barna. 542

Kiadó lakás három szobás

Kiadó Széchenyi ut 18. szép 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel. 525

Rendkívül olcsón havi 50 pengőért bérbeadó Vágóhid háta megett Kossuth utcai villamos végállomástól 3 percre 3 szoba, mellékhelyiségekkel álló lakás. Értekezni dr. Fényes ügyvédnél. Piac 75. 1906-A-év

Kiadó

egy háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Kossuth utca 48. 806-év

Augusztusra

kiadó háromszobás, — fürdőszobás modern lakás. Viekedvü Mihály 49. sz. 551

Háromszobás,

uccai komfortos lakás központi fűtéssel a Bika bérházban november 1-ére kiadó. 535

Kiadó lakás nagyobb

Kiadó 4 és 2 szobás lakás Simonvi ut 5. 282

Négyszobás modern fürdőszobás, alápincézett családi ur ház kerttel jutányosan Bérbeadó, Poroszlai ut 22. szám. 116 — VII/7—VII/31-ig

Négyszobás

komfortos utcai lakás augusztusra kiadó. József kir. herceg u. 12. 523

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba 15 P. fürdőzőnek is kiadó. Rákóczi u. 50. 524

Különbejáralt

csinosan bútorozott szoba tizenötre kiadó. Verébóczy utca 14. 523

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

A város

legoforgalmasabb helyén, földszinten két — szoba, nagy üvegezett verandával, bármilyen üzlethelyiségnek vagy irodának alkalmas, kiadó. Ferenc József ut 38. Műterem. 216-VIII-15-ig

Üzlethelyiség

volt fűszerüzlet Csapó uca 39. azonnal kiadó. Értekezni házmesternél! 537

Üzlethelyiség

város legoforgalmasabb helyén szept. 1-ére kiadó. Csapó u. 24. Barna 543

Bútor

Elegáns

szalonberendezés, diófa ebédlő, fotelek, csillárok eladók. Hatvan 11. házmesternél. 489

Hálószoba

új, olcsón eladó. Bethlen uca 14. 541

Társ

Husiparban

nélkülözhetetlen új rendszerű hűtőkészülék gyártásához és szabadalmazásához 2 hónapig finanszírozó társat keresek kisebb tőkével. Ajánlatot „Fagyasztó” jellegre a kiadóba kérek. 547

Fontos

találmány szabadalmaztatásához pár száz pengős társat keresek. — Cím a kidaóban. 554

Hangszer

Zongora rövid, kancslikeres modern péncélszerkezet, eladó. Takácsnál, Piac u 75. 538

Zongora és pianino bérbé kiadó. Piac 42. 540

Ingóság eladás

Konyhakeredenc, asztalsparherdt, kályha, üzleti kassza eladó. — Varga u. 35. 549

Ingóságvétel

Jégszekrényt, kétajtóst, kisebb alakut megvénnek. Címet a kiadóba kérek „Jégszekrény” jellegre. 419-VII-15-ig.

Eladó ház

Ritka alkalom. Terménypiacra levő üzleti célra alkalmas Nyugati u. 40 számú ház, potom hat ezernyolcszáz pengőért most megvehető. 536

Eladó állatok

Vizsla fajtisza, 7 hetes eladó. Eötvös utca 6. sz. 526

Patkányfogó foxi igen olcsón eladó. József kir. herceg u. 56. sz. Hátul az udvarban. 533

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF — A Tiszántúli Könyv- és Lankiadó Rt. kiadása.